

我市投入福彩公益金2782万元,建成绿色公益性公墓1300余处

农村公益性公墓基本实现全覆盖

□最泰安全媒体记者 杨文浩

“陵园分上下两层,地上为遗体告别处,地下为骨灰放置处。室内设置了告别仪式场所,旁边还建了食堂,可免费为村民提供殡葬一条龙服务。”泰山区徐家楼街道宅子村党支部书记王刚介绍着村里的陵园。清明节临近,他每天会抽空到宅子陵园,检查陵园的设施维修、环境管理和防火等情况。

宅子村是个大村,有3500多人。2019年1月,在村里老坟地因修路被征收的情况下,宅子村建成了占地4亩的宅子陵园。“陵园骨灰安置处设双位骨灰寄存架1026个,与土葬相比可以节省80亩土地。村民在这里存放逝者骨灰,陵园可免费全部殡葬服务,村里还会奖励1000元,殡葬过程中的很多琐事将大大减少,如今村民已逐渐接受新的风俗。”王刚说。

从过去的土葬到如今的骨灰安放,要想改变村民的传统观念,这其中

的难度可想而知。

“我们组建了红白理事会,并注重吸纳德高望重、公道正派、热心为群众服务的老党员、老干部。”王刚说,在村“两委”成员及全体党员的积极宣传和带动下,移风易俗深入人心,越来越多的人转变观念,逐渐形成新事新办的良好村风民风。

近年来,宅子村红白理事会充分发挥作用,在追思会上介绍逝者生平、致悼词,要求亲属实行敬献鲜花、集体默哀的新追悼方式,并严格控制招待标准,取消吹鼓手、披麻戴孝、扎彩等,只戴黑袖章、放哀乐,不开设流水席,推行“一碗菜”制度。同时,理事会简化丧事办理流程,缩短办丧时间,提倡当天火化、次日安葬,原则上控制在2天以内完成。自宅子村惠民殡葬政策实施以来,该村已有63人享受政策减免,节省支出近23万元,极大地减轻了村民的丧葬负担,有力地推进了殡葬公共服务均等化。

殡葬服务是一项重要民生事业,涉及广大人民群众的切身利益。近年来,为改善公益性殡葬设施条件,提升基本殡葬服务水平,我市持续加大福彩公益金支持公益性公墓建设力度,先后投入福彩公益金2782万元用于公益性公墓建设,建成绿色公益性公墓1300余处,探索出一条符合我市实际的“绿色殡葬”新路子,实现了让逝者安息、生者减负、移风易俗、绿色发展四者的有机统一。

为更好满足人民群众殡葬服务需求,倡导惠民、绿色、文明殡葬,市民政局充分尊重群众意愿,结合当地实际和民俗习惯,全力推动公益性公墓建设和规范管理,满足群众多元化的安葬需求,切实将公益性公墓的公益性落到实处,使群众满意度不断提升。我市出台推动绿色殡葬建设的实施意见和公益性公墓建设补助经费管理办法,加强对公墓建设的指导和扶持;创新建设模式,在全市推广肥城市

农村公益性公墓建设经验,重点支持“深埋还耕、深埋造林、树葬公益林”3种节地生态新模式,有效破解制约公墓建设的各种难题,使散埋乱葬问题得到有效解决;加强党建引领,率先成立市县两级殡葬服务行业党委和殡葬行业协会,引导节地生态安葬,大力倡导生态安葬新风尚,形成社会关注、群众支持的良好氛围。

近年来,我市强化考核督导,连续将殡葬改革工作纳入高质量发展考核,同乡村振兴战略紧密结合,助力美丽乡村建设,同时将考核结果与奖补资金挂钩,构建起市县乡村四级联动的工作推进机制,全市农村公益性公墓基本实现全覆盖。“今年,我市将继续支持推动节地生态公益性安葬(放)设施建设,充分发挥红白理事会作用,深入推进丧葬礼俗改革,全力打造‘礼安齐鲁·诚孝泰山’礼俗品牌。”市民政局社会事务科科长马敏说。

泰安市“第16个世界自闭症关注日”活动举行 拥抱“星星的孩子” 用爱融化孤独

本报4月3日讯(最泰安全媒体记者 王丙寅)今年4月2日是第16个世界自闭症关注日,主题为“关爱自闭症儿童,关注与支持自闭症人士的照顾者和专业工作者”。当天,泰安市“第16个世界自闭症关注日”活动在泰山天颐湖梦想小镇举行。

自闭症儿童因缺乏与外界沟通与交流的能力,像天上的星星一样孤独地闪烁,因而被称作是“星星的孩子”。在关爱仪式上,来自岱岳区博爱康复中心和泰山山幼教园的自闭症儿童手拉手合唱了歌曲《让世界充满爱》。上大智能医疗科技(山东)有限公司、山

东巴富洛生态农业科技有限公司等企业的爱心企业家和各界爱心人士纷纷捐赠善款,为自闭症康复救助项目奉献爱心。

关爱仪式结束后,泰安市体育发展中心的爱心教练在户外带着“星星的孩子”开展了冰壶和曲棍球融合赛。在比赛中,孩子们感受到了竞技体育的快乐,增强了自信心。

关爱自闭症儿童,让他们不再孤独,融入社会、健康成长是社会责任。市残联呼吁大家用爱和行动去温暖“星星的孩子”,让他们的生命拥有阳光和色彩。

新泰市跨省远程异地评标 实现零的突破

本报4月3日讯(最泰安全媒体记者 苏婷)近日,中国(原阳)预制菜产业示范基地项目工程监理项目在新泰市与河南原阳两地公共资源交易中心的通力合作下顺利完成评标。这是新泰首次组织跨省远程异地评标,标志着新泰市首次实现远程异地评标实现了零的突破。

本次评标依托“易采虹”电子交易平台和多因子评标终端,通过“四合一会议室”远程评标视频会议监控系统,组成两地合一的视频现场。两地公共资源交易中心共同做好项目开评标活动的管理、见证、技术保障等工作,全程实现视频语音实时沟

通、在线讨论、同步打分,在经过近5个小时有序评审后,评标活动顺利完成。

近年来,新泰市以推动公共资源交易高质量发展为目标,不断推进远程异地评标工作,持续部署完善远程异地评标设施设备,不断拓宽远程异地评标合作范围,先后与省内数十家公共资源交易中心签订远程异地评标合作协议,不断提升远程异地评标的广度和深度;通过远程异地评标实现了招标人、投标人、评标专家地域隔离,减少人为因素干扰,同时实现了不同区域评审专家的资源共享,营造了更加公开、公平、公正的营商环境。

植物知识科普 小记者先行

近日,泰安市小记者团在泰山区第二实验学校举办小记者纳新仪式暨小记者植物科普实践基地揭牌仪式。

活动中,泰山区第二实验学校校长张峰带领小记者为学校种植的42种植物挂牌,并为小记者介绍了每种植物的名称和生长习性。“原来这就是紫叶李,花开得真漂亮。那边还有西府海棠,更漂亮。学校好像一座大植物园,好美。”小记者刘艺博说道。植物科普实践基地把课本知识搬到校园,为学生打造了美丽的户外第二课堂。

最泰安全媒体记者 陈阳 文/图



肥城市孙伯镇五埠村挖掘石头文化资源,打造乡村特色旅游品牌

石头变成宝 引来八方客

□最泰安全媒体记者 秦浩

一通碑刻、一张宣纸、几片淡墨……在肥城市孙伯镇五埠村,游客们拿着布制拓包按照非遗传承人的指导不断捶按,纸墨之间拓印渐渐显露。在悠远文化中感知历史魅力,在自然美景里感受村落生活。近年来,五埠村依托良好的自然条件和建设基础,坚持传统与现代、文化与旅游融合发展,打造五埠岭伙夫大门景区,实现文化传承与旅游开发双向发力,打开了当地特色旅游品牌。

在五埠村斑驳的石板路上和幽深的胡同里,一座座结实坚固、造型优美的石头房矗立其中。五埠村被誉为

“山东第一石头村”,位于入村位置的“伙夫大门”是重要标志。“伙夫大门”依山而建,一条胡同由南向北延伸,最北边是家族辈分最高的人居住的,越往南辈分越小,房屋向南、东、西三面建设,形成了‘门中有门、院中套院’的建筑格局。”五埠岭伙夫大门景区讲解员说。

近年来,五埠村本着保护为主、修复如旧、完善设施、强化服务的原则,采取村企共建的方式对景区进行了综合开发,将原有的石头建筑加以修缮,使用传统材料和工艺修复重点部位,重新铺设村内石板路,修复书院院、后方医院、藏兵洞、古寨门、主席台、古井等,

整修传统民居271间,使历经岁月的古建筑保持自然、健康的状态,形成了一处让游客看得见山、看得见水、记得住乡愁的旅游景区。

在文化传承方面,五埠村在当地特有的“青石干茬缝砌墙技艺”“五埠伙夫大门居住民俗”两项非遗代表项目基础上,引进桃木雕刻、岱宗传拓、许氏面塑、吴氏陶塑、王氏泥塑、泰山艾灸等10余项省市级非遗项目,形成集非遗保护、文化旅游、消费体验、研学教育于一体的“非遗工坊”项目。“春节以来,工坊周末每天可接待游客200人次左右,销售非遗作品70余件,收

入可达3000余元。”非遗工坊工作人员说。

“石头村的变化引来了很多游客,年均可接待50万余人次,村集体和群众旅游收入持续增加。今年,以‘新时代·新农村·新农民’为主题的网络视听基地正在紧锣密鼓地建设中,待相关配套设施完善后,旅游体验还将大幅提升。”五埠村党支部书记、村委会主任赵同军说,五埠岭伙夫大门景区还将持续打造“旅游+研学”模式,五埠岭“品质提升”工程即将完工,届时可为上百人的研学团队提供居住场所,大大提升景区容纳能力。

泰安7岁女童为患癌儿童捐出40厘米长发 “我想让她们更好看”

□最泰安全媒体记者 杨丽宁



■赵梓萱剪下长发后拍照留念。

通讯员供图

“梓萱,你的长头发呢?”3月22日一早,泰山学院附属中学弘信校区一年级(2)班班主任盛晓彤在校门口迎

接学生时,一眼就发现了自己班上学生赵梓萱换了发型,以前能到孩子腰部的长发变成一头齐耳短发。当赵梓萱说出其中的缘由后,盛晓彤被深深打动。

事情要从2021年赵梓萱的妈妈从手机上看到的一条短视频说起。“当时梓萱还在上幼儿园,我在网上看到一名男子拍摄的讲述自己捐发过程的视频,才知道很多癌症患儿因为做化疗而头发脱落,只能戴上假发。”赵梓萱的妈妈朱乐乐说。爱美是每个小孩子的天性,朱乐乐平时也喜欢给女儿编头发、买好看的头绳。但是对于那些患病的儿童来说,拥有乌黑的头发、梳漂亮的辫子却成了奢望,这让她觉得很心疼。

那天,赵梓萱放学回家后,朱乐乐和她分享了这条短视频。看着女儿心爱的妈妈朱乐乐说,朱乐乐试探性地问:“梓萱,你愿意把自己的头发捐给那些小朋友吗?”她本以为女儿年龄太小,对这件事情不理解,会拒绝,但没想到赵梓萱眨巴着眼睛向她问:“愿意,我想让她们更好看,不想让她们变光头。”就这样,母女俩开始为捐发准备起来。

朱乐乐通过上网查询了解到,捐发是有一定要求的,长度必须在30厘米或以上,发质要乌黑、洁净,头发扎起来的整体直径至少要跟两只手指并拢一样宽。为了给勇敢抗癌的儿童提供合格的头发,母女俩在平时会注意饮食、洗发的正确方式。“有时候,她会主动要求吃黑木耳、黑芝麻,想让自己的头发变得更黑一点,洗头、吹头发的时候也很小心,生怕扯断。”朱乐乐说。

留了1年多,赵梓萱的头发长到了40厘米,而朱乐乐一直关注的一家公益机构也在今年3月开通了捐发渠道。3月21日,朱乐乐将这个好消息告诉了赵梓萱。对捐发期盼已久的赵梓萱迫不及待地让妈妈带着自己到理发店,把长发剪下并细心捆好。“这是她第一次剪下这么短的发型,没想到她还挺喜欢的,拿着剪下的头发,让我拍照片,留作纪念。我希望她以后能成为一个勇敢、有担当的女生。”朱乐乐

说。第二天,朱乐乐将女儿的长发装进透明袋,寄给了公益机构。3月26日,朱乐乐收到了头发通过审核被录用的信息。

在盛晓彤的眼里,赵梓萱话不多,但懂事、有爱心,是名乐于助人的学生。“去年梓萱看到同学忘记戴口罩,就拿出自己多余的口罩给同学戴。现在学生们中午都在学校就餐,她也会主动收拾餐桌卫生。”盛晓彤说。当盛晓彤把赵梓萱向患癌儿童捐赠头发的事情告诉学生们时,大家给赵梓萱送上了热烈的掌声。

“为什么要捐自己的头发?”“帮助那些生病的小朋友变漂亮。”“如果以后有机会,你还愿意这么做吗?”“愿意。”

面对记者的提问,赵梓萱点了点头。赵梓萱说:“我希望我的头发能早日做成假发,送给那些生病的小朋友,也希望他们能早日康复,回到校园学习。”

国网泰安供电公司开展家庭助安活动 用“亲情锤”常敲“安全鼓”



■工作人员展示“家人安全叮嘱弹窗”。最泰安全媒体记者 孙文志 摄

本报4月3日讯(最泰安全媒体记者 孙文志)“你要牢记安全第一,盼你平平安安回家来……”近日,在国网泰安供电公司220千伏天平变电站肥天线215断路器间隔设备检修工作现场,当变电检修员戴嘉彤打开国网App“i运检”时,妻子的安全寄语弹窗提醒,让正在保障用电春检行动的他心里暖暖的,工作也更加地细致认真起来。

“每次开工之前,打开国网App都能看到亲人的安全寄语,这让我从内心深处认识到我的安全就是家人的期盼。”戴嘉彤说。

今年,国网泰安供电公司变电检修中心创新开展家庭助安活动,定制“家人安全叮嘱弹窗”,将员工家属“安全寄语”嵌入“五级五控”开机画面。这一举措让员工在每次开工前聆听亲人的叮嘱,从内心深处构筑起一道安全亲情防线。

今年春检开始以来,国网泰安供电公司落实安全文化落地实践方案,除了定制“家人安全叮嘱弹窗”,还通过印发反违章口袋书等方式把制度管理硬约束和思想文化软引领相结合,引导员工完成从“要我安全”到“我要安全”的思想转变,助力安全生产。

英雄画像送到烈士家属手中 时隔70余年 跨越时空“相见”

本报4月3日讯(通讯员 张军峰)清明节前夕,泰山区泰前街道邀请全国爱国拥军模范贾美荣、泰安专区烈士子女小学同学会组织者孙忠秀开展“致敬英雄为烈士家属送英雄画像”活动,将13幅手绘烈士画像送到烈士家中,圆了烈士亲属70余年的思亲梦。

“真像我二哥,我听母亲说二哥长得最像父亲。”烈士李炳文的女儿李玉梅边抚摸着画像边说,眼角泛出点点泪花。“父亲牺牲时,我不到4岁,弟弟还在母亲腹中未出生。后来母亲失踪了,我和弟弟相依为命。解放后,政府把我们安置到烈士子女小学,我们才有了依靠。”烈士韩兴河的女儿韩敬雨说。在场工作人员、志愿者无不被烈士家庭的故事所感动。

“父亲牺牲时我才1岁多,没想到今天还能看到父亲的画像,谢谢你们了,今天我请大家吃饭。”烈士王宝贤的儿子王振栋激动地说。每到一户,工作人员、志愿者听到最多的就是“谢谢”。大家纷纷表示,将切实做好抚恤工作,大力宣传英雄先烈的事迹,让英雄的故事代代相传,持续关心关爱烈士遗属是对英雄最大的尊重。

泰前街道相关负责人表示,他们将进一步整合社会力量,继续开展“致敬英雄为烈士家属送英雄画像”活动,让烈士家属切实感受到来自社会的尊重;整理好英雄革命事迹,讲好英烈故事,持续开展“六进”活动,以实际行动告慰革命先烈。